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Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu:  Třecí síla  ( PL )

Anotace – pracovní list slouží k procvičení učiva „Třecí síla“.  Žáci označí fyzikální veličinu, určí základní jednotku, vypočtou hodnotu třecí síly, určí její směr.   Vysvětlí, na čem síla závisí.
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vypočte velikost třecí síly. 
Speciální vzdělávací potřeby - žádné
Klíčová slova – Fyzika. Tření – třecí síla.  Určení mechanické třecí síly.
Druh učebního materiálu – prezentace
Druh interaktivity - aktivita
Cílová skupina - žák
Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 

Typická věková skupina - 12 – 15 let
Celková velikost -  93 kB

1. Automobil jedoucí po suchém asfaltu váží 1200 kg, vypočti třecí sílu. 

m = 1200 kg

f = 0,55 (z tabulky)

Fg =

Fn= 

Ft=

2. Automobil jedoucí po náledí váží 1200 kg, vypočti třecí sílu.

m = 1200 kg

f = 0,1 (z tabulky)

Fg =

Fn = 

Ft =

3. Jakým směrem působí gravitační síla a jak se značí?

4. Jakým směrem působí normálová síla a jak se značí?

5. Závisí třecí síla na velikosti ploch těles, které se po sobě posouvají? Na čem závisí?

6. Jaký má směr?
Řešení:

1. Automobil jedoucí po suchém asfaltu váží 1200 kg, vypočti třecí sílu.

m = 1200 kg

f = 0,55 (z tabulky)

Fg = m×g = 1200 × 10 = 12000 N

Fn = 12000 N

Ft = Fn × f = 12000 × 0,55 = 6600 N

2. Automobil jedoucí po náledí váží 1200 kg, vypočti třecí sílu.

m = 1200 kg

f = 0,1 (z tabulky)

Fg = m×g = 1200 ×10 = 12000 N

Fn = 12000 N 

Ft = Fn × f = 12000 × 0,1 = 1200 N

3. Jakým směrem působí gravitační síla a jak se značí?

Působí do středu Země. Značí se Fg.

4. Jakým směrem působí normálová síla a jak se značí?

Působí kolmo na podložku. Značí se Fn.

5. Závisí třecí síla na velikosti ploch těles, které se po sobě posouvají? Na čem závisí?

Nezávisí na velikosti ploch těles. Závisí na velikosti přítlačné normálové síly a povrchu stýkajících se těles, na drsnosti a druhu materiálu.

6. Jaký má směr?

Proti směru pohybu.

